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«ОСТРІВ МЕРТВИХ» А. БЕКЛІНА:  

ШТРИХ ДО УКРАЇНСЬКОЇ РЕЦЕПЦІЇ 

 

Картина швейцарського художника Арнольда Бекліна «Острів 

мертвих» належить до вершин світового мистецтва. Непросто перелічити 

наслідування, стилізації, художні інтерпретації, алюзії і покликання, 

породжені цим твором. За силою впливу на сучасну культуру «Острів 

мертвих» можна порівнювати зі скульптурами Родена, полотнами 

Пікассо, поезією Малларме та прозою Джойса. Очевидно, Гійом 

Аполлінер мав вагомі причини, йдучи за віяннями свого часу, 

розташувати картину Бекліна поруч з Венерою Мілоською, «Моною 

Лізою» і фресками Сікстинської капели. На рубежі ХІХ і ХХ століть цей 

твір справді став одним із атрибутів кінця епохи, символом декадансу і 

водночас вплинув на сміливі експерименти сюрреалістів.  

Для кожної літератури контактування з яскравими творами 

мистецтва є свідченням нарощеної сили та усвідомленої зрілості. В 

українській літературі таких контактів чимало, але картина Бекліна не 

стала поширеним об’єктом поетичної інтерпретації, щоправда 

дослідники згадують «Острів смерті» Б.Лепкого і «Острів» 

П.Карманського – прикметні та варті уваги зразки літературного 
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прочитання відомого твору [2, с. 203–207]. У цьому ряду є ще один твір – 

вірш Вадима Лесича «Хвилясто височіє день, мов соняшник над 

парканами…» (збірка «Поезії», 1954), що становить яскравий зразок 

міжмистецького діалогу. 

Для Лесича «Острів мертвих» – не просто джерело естетичних 

вражень, а завершена смислова одиниця, мистецький код, який дає змогу 

зашифрувати і стисло виразити ліричне переживання. Вчитаймося у твір. 

Йдучи вулицею міста, герой зупиняє увагу на сірій будівлі, обплетеній 

диким виноградом, що «поміщає в своїм нутрі конкретну точну цифру 

людських істот». Несподівано побутова декорація розсипається, 

перспектива поглиблюється – і він бачить, як «пройшла крізь... кліті» 

будинку «рухома незліченна многість, – і ніхто не повернувся». Але і це, 

за словами героя, – «статистика». Бо є «образ якоїсь іншої, нечуваної 

дійсности».  

Він виринає у синіючих просвітах вікон  

і тремтить у шарудінні пороху,  

що осипається світляно по кутках будівлі,  

і сіє відсвітом таким, немов срібло лаврове 

чорніючого в підземеллі – саркофага. 

Світляний, сріблястий порох – не випадкове поетичне означення, а 

постійна складова поетики Лесича, це та колористична домінанта 

(«сивінь нерозгаданих істин»), яку він використовує для окреслення 

незнаної дійсності, вічного колобігу. Проникаючи вглиб невідомого 

виміру будівлі, герой згадує «Острів мертвих» Бекліна: 

– Будівля має всі реальні виміри. 

Висока, довга і широка. Проте з-під листя  

винограду – визирає ще один, –  

як у картині Бекліна. 

Умерлих Острів – це, повторений інакше.  

Холодна, біла скам’янілість [1, с. 23].  

Може здатися, що покликання на картину відомого художника – це 

відмова від власної поетичної мови, усвідомлення творчого безсилля чи 

змаління перед взірцем. Насправді, це не так, адже поет переводить 

артефакт у власне інтерпретаційне поле, трактує його у властивому для 

себе смисловому ключі. 

«Холодна, біла скам’янілість» – так підсумовано сприйняття 

«Острова мертвих» та нереального виміру зображеного. Як знаний 



14 │ Сучасна філологія: теорія і практика 

 
 

колорист Лесич актуалізує у творі Бекліна семантику кольору, і для 

цього є підстави, адже срібляста білизна є одним із мотивів картини, 

вона розлита в кам’яних обрисах острова, зосереджена в загадковій 

постаті на човні, у світлій плямі домовини. Картина та вірш 

перегукуються і віддзеркалюються саме на рівні колористичних 

образів – «білої скам’янілості» та сріблястого пороху, а також їхніх 

варіацій, що містять сріблясто-сіро-білу гаму. Ці образи є апофатичними, 

але місткими символами метафізичної дійсності. 

Актуалізуючи символіку «Острова мертвих», Вадим Лесич вводить 

у власний текст культурний код із широким діапазоном художніх 

смислів. Водночас відомий артефакт, набуваючи нової поетичної 

інтерпретації, відсвіжується та залишається тією мистецькою вершиною, 

яку видно звідусіль. 
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ІНТЕРПРЕТАЦІЯ ШЛЯХУ ДО ПІЗНАННЯ ГОРИЗОНТІВ 

МУДРОСТІ У ПОЕТИЧНИХ ТВОРАХ МИХАЙЛА ОРЕСТА 

«РОЗКРИЙТЕСЯ, ЗАМКНЕНІ ЖИТЛА!»  

ТА «У НЕБО ЛИНУЧИ ВИСОКЕ…» 

 

Михайло Орест у царині власної творчості розглядає мудрість як 

дар, даний з небес. Дар, який навіть іноді починає асоціюватися з 

надлюдською категорією буття – зі святістю… 

Віршем «Розкрийтеся, замкнені житла!» починається цикл «Перша 

сув’язь» збірки Михайла Ореста «Душа і доля». Твір стосується 

осягнення мудрості, шляху до мудрості, дороги до пізнання. Автор хоче 


